

大数据视域下会计理论与实务的创新模式研究

王文静

江苏省苏中建设集团股份有限公司

DOI:10.12238/ej.v6i4.1136

[摘要] 大数据时代的来临,信息技术在很多行业得到大力应用,相关技术已经成为推动社会发展与进步的重要力量。对于会计工作而言,能够通过变革、融合、创新的方式,影响并推动我国会计实务与理论的创新,深化会计实务在企业经济发展与建设中的地位,提高会计理论与实务的应用质量和效率。鉴于此,文章就大数据视域下会计理论与实务的创新模式进行了研究。

[关键词] 大数据; 会计理论与实务; 创新

中图分类号: TN919.3 **文献标识码:** A

Research on the Innovation Mode of Accounting Theory and Practice from the Perspective of Big Data

Wenjing Wang

Jiangsu Suzhong Construction Group Co., Ltd

[Abstract] With the advent of the era of big data, information technology has been vigorously applied in many industries, and related technologies have become an important force to promote social development and progress. For accounting work, it can influence and promote the innovation of China's accounting practice and theory through reform, integration and innovation, deepen the position of accounting practice in the economic development and construction of enterprises, and improve the application quality and efficiency of accounting theory and practice. In view of this, this paper studies the innovation mode of accounting theory and practice under the perspective of big data.

[Key words] big data; accounting theory and practice; innovation

大数据背景下,信息技术迅猛发展,会计人员的工作内容和职业需求发生根本的改变。人才的培养要与产业对接,满足社会经济发展的需求。会计行业将大数据技术用于安全存储、数据配额分析和数据存储等方面,为会计业务的发展提供了极大的便利,给企业的经济利益提供了极为重要的保障。但是,大数据会给会计带来更多的挑战。积极开展会计领域的大数据技术研究并提高大数据资源信息知识水平将有助于中国在大数据技术开发应用领域保持领先地位。

1 大数据的内涵

大数据的特征主要表现在以下几点:一是数据和信息量的规模很大;二是信息资料的形式多种多样,包括视频、文字、音频、图片等;三是信息价值的密度太小,尽管信息数量庞大,但是对企业有用的信息只占很小一部分,价值和作用也各不相同;四是信息时效性很强,必须要在最短的时间内将最有价值的信息筛选出来,否则,就会失去数据的价值。

2 大数据对会计理论的影响

2.1 会计职能方面

通过应用大数据技术,可以有效提高核算效率,使财务部门的运算准确性进一步提升。在大数据时代,会计人员必须具有一定的数据信息整合能力,以便确保数据信息可以充分发挥价值,辅助决策。在云平台建设融入后,利用大数据能够实现数据互联,会计核算职能向管理职能转变,以往的大量核算工作由系统完成,会计人员的工作向系统运行管理转化。

2.2 会计要素方面

大数据使数据传输以及处理结构出现明显转变,技术人员必须顺应时代,基于既有结构,建立基于信息结构的商业化产业。尤其是当前信息平台快速增多的背景下,很多企业转向线上发展,催生信息产业革命。对会计行业而言,无论是企业资产、资金的收支还是成本与利润均产生一些变化,特别是多样化负债、盈利态势下,继续采用以往的项目核算方式会干扰企业会计要素,导致会计人员职能模糊,难以有效辨识财务业务处理遭遇的各类问题。

2.3 财务报告信息方面

在数据信息形式日益多样化的形势下,各种非结构化的数

据信息不断扩大比例,这一现实情况间接削弱了以往的结构化数据所占据的地位,在会计工作中,需要做好信息核验工作,以数据为核心,深入分析数据关联特性,以便可以为决策提供支持。

3 大数据对会计实务的影响

3.1 大数据对会计实务的积极作用

大数据技术从思想、实践及理论等层面,对会计产生冲击,造成影响。在微观层面上,可从核算模式、记账模型及会计分析等层面,深入探究大数据技术对会计理论与实务所带来的影响。首先是核算模式。在大数据技术得到广泛应用的背景下,会计科目的级次能够不受明细科目与总账科目的限制,极大地支持了无线级次会计科目的应用。而在科目编码上,能够使会计科目编码拥有动态编码与固定编码的属性,简而言之就是科目编码可以是动态的,也可以是固定的。此外,在大数据背景下,核算维度能够突破传统树状维度的限制,实现多维度核算的目的和目标。并且打破了年报、月报、周报的窠臼,帮助财会人员编出较为科学、合理的实时报表。其次是记账模型。国内外相关专家及学者普遍猜想是否必须采用借贷复式记账的方法,并且尝试采用ER建模或面向对象建模的方式,重新制定会计模型。而在大数据背景下,多维数据技术与二进制编码逐渐成为改进并提升复式记账的关键,并使会计记账模型构建更加多元化、多样化。在大数据技术得到广泛应用的背景下,会计核算能够突破当前的会计主体,实现跨主体出标、核算的目的,而会计主体能够结合管理需求进行灵活而实时地变更。最后是会计分析。会计分析就是以数据库中这些计算信息为基础,用大数据的方法对经济活动的各项数据进行对比和价值分析,并对企业或者部门会计的收支状况进行系统性评价,再利用数据的整理归纳经验,为后续工作提供指导。在会计信息化不断发展的同时,会计系统功能不断增多,不仅能够归档初始数据,也能够有针对性的生成一些会计信息,大数据技术提供的会计分析可以为企业更高质量的应用会计信息提供帮助。

3.2 大数据对会计实务的消极影响

由于不同企业的网络设备型号不同,数据库应用系统也存在比较大的差异,这导致各自的软硬件生态环境无法实现有效交互,大多数的会计报表都是PDF或者HTML格式,甚至还有纸质版报表,这样就造成报告数据统计非常困难。随着企业规模不断扩大,企业每天都会生成大量的数据信息,对数据资料的归类整理也是影响会计处理效率的重要因素。在企业内部,不同部门对数据的要求各不相同,这就导致企业必须反复地填写数据报表,极大地浪费了人力物力,很容易导致数据录入出现错误而影响整体数据的准确性。大数据技术在我国发展较晚,软件和硬件设施不完善,会受到网络病毒的攻击,导致会计信息和业务数据被窃取,给企业带来巨大的经济损失。在会计信息化操作时,操作人员没有及时更新技能,导致准确度和时效性下降。还有许多企业内部控制建设不完善,甚至存在非法篡改相关数据等,导致企业的会计数据管理质量不高。目前,会计人员对系统操作不熟

练,工作效率低,会计数据不准确,无法满足当前会计工作的要求,进而影响了企业作出正确的决策和判断。对会计人员来说,在庞大的数据信息中,如果没有掌握一定的技术,很难为企业的运营管理提供重要参考依据,而会计报表最重要的就是真实准确,但真实意味着所有公司的会计编制都存在明显的局限性,因为任何一家企业都不能将公司所有信息全部放在一个会计报表内,这样就导致会计信息缺乏精细化管理。

4 大数据视域下会计理论与实务的创新模式

4.1 提高企业对大数据会计的重视

随着大数据技术的飞速发展,企业要在大数据时代获得更多的有用信息,就必须抓住机会,正确地理解企业的会计,以提高企业的财务资源配置效率,为企业优化组织结构和创造更多的价值。为了提升企业的整体管理和会计工作,就必须要把所有的指标都落实到各个部门,加大对财务的宣传,提升企业对会计的重视程度,为企业的持续发展创造良好的基础条件。将大数据运用到企业的管理活动中,不但可以简化工作流程,还可以对企业的成本进行有效的控制。在搜集和整理信息资料方面,会计将进一步加强工作实践,将资料进行综合分析,让管理者能够全面、清楚地看到企业管理状况,并为将来的发展作出合理的计划。运用大数据能使企业内部人员绩效评估更为科学、合理,因此,只有当管理者能够意识到其重要性,才能使其在工作中得到更好的应用。管理者要树立正确的自我认识,引导员工积极学习。企业应加强对员工的教育和培养,使其认识到会计工作的重要性,并不断增强自身的业务素质,把握时代的发展趋势,把握住机会,为企业带来更多的利润。

4.2 加强业财融合力度

在大数据背景下,要求企业能够进行现有财务工作职能的不断升级,并且要加强业财融合的力度。这样才能够将大数据技术在会计工作的作用发挥出来,为企业各项业务活动起到良好的指导效果。在进行会计工作职能的转型升级过程中,需要将财务工作与企业实际发生的业务情况进行融合。因此财务部门还要加强与其他部门的交流跟合作力度,从原本的会计朝着管理会计的方向进行转变。随着大数据技术的不断发展,需要企业能够不断提升自身的业财融合水平。在财务工作开展期间除了要发挥出自身的会计核算职能之外,还要结合企业实际业务活动的开展需求,充分发挥出会计的管理作用。通过提升企业的业财融合水平,可以让财务人员更好的融入到企业的日常管理中,并且能够从企业的整体运营角度、市场经济发展态势等角度出发,就企业的财务与经营情况进行全面细致的分析,为企业各项业务活动的开展进行可靠财务数据的提供。

4.3 强化企业会计信息化建设过程中的安全管理

企业会计信息化系统的运行和维护过程中,需要确保会计信息化运营的安全性。首先,组织会计主管成立一个安全监管小组,由系统管理员负责日常运营和后期的发展,监督系统的使用人员是否遵守相关的使用规范,在权限内使用系统,不能随意修改和删除数据。系统安全管理人员严格遵守信息化安全管理规

范,使用不同的安全产品和技术设置防火墙,对病毒和黑客入侵进行分析和预防。其次,要建立严密的用户管理机制,加强关键业务系统的使用权限,定期审核运行日志,建立安全机制以及信息泄露责任追究制度。最后,必须增强会计信息化建设的安全性,提高会计信息化的保密性,通过防火墙、漏洞扫描、远程访问安全策略来保证会计信息化的安全。

4.4加强数据技术的应用

在数据技术日益发展的背景下,企业管理会计工作和数据管理技术之间的关系变得更加紧密,由于管理会计更多的是和数字化相关,因此企业应该加强对于数据内容的研究,应该认识到其内容对于企业的长期发展来说是一种无形的资产,对于增强企业核心竞争力起着十分重要的促进作用,只有了解其功能,加强对其进行分析,才能够不断地优化管理和进行科学的发展决策。同时,财务人员要充分发挥自身的管理功能,主动融入公司经营活动,全面运用管理会计的有关工作流程及具体方法;管理者也要改变他们的传统观念,改变他们的认识,从而使他们的工作效率和管理水平得到全方位的提高。目前情况下,在企业的财务管理中,一般都需要运用现代化的数据平台以及包括信息化技术在内的现代数据技术,来对管理会计业务水平进行全面的提升。为了加强对这一领域的基础应用,达到对管理会计应用进行创新的目的,公司必须要有足够的技术支撑,特别是要注意对公司内部的电子系统进行整体的优化和更新,同时要注意对与财务管理有关的具体资料进行综合管理。企业应该与现代科技的发展需求相适应,持续推动管理会计的创新发展与优化升级,完善管理会计的工作平台与工作制度体系,以达到将公司内各类资源进行有效整合,提升信息交换与资源共享的效果,进而达到公司现代化管理的目的。

4.5云计算、云会计与大数据的融合

随着信息技术的迅猛发展,大数据技术得以实现全面成本管理。特别是使用会计工具控制企业成本时,由于数据的巨大和复杂性,对数据处理功能的要求更高。已有的数据处理功能不能

满足不断增加的数据要求和越来越复杂的数据处理方法,引入云计算不失为一种好的解决办法。云计算具有巨大的数据处理能力,能够提高企业预算管理的信息水平,增强有效风险因素、管理因素等对企业预算管理的影响。云会计的诞生大大减少了企业会计信息化的成本。在实现会计信息化的过程中,企业不仅可以享受最稳定的数据平台和支持服务,也不需要花费额外的时间、金钱和劳动力,所以云端运算成本很低。安全性一直是信息和数据确保的要点,所以就切实加强安全防范措施。云会计开发人员需要做各种各样的预防工作。在网络接口设置有效的防火墙,引进核心管理技术,建立监督工作和实时防御的专业小组,并设置信息防御系统。这些安全防护措施能够降低财会数据泄露的风险,保证会计工作顺利完成。强化管理并强化云端会计的保密工作能够确保会计信息的安全。为了强化用户管理权限,内部尤其要严格执行相关准则,并建立会计信息评估和预警系统。这个系统可以在评估潜在危险后制定预警计划。出现问题时,系统能够及时处理,以保证管理会计信息的安全。在管理和使用上要注意其二者权限的分离。若会计信息需要修改,需要通过相关管理人的审查方可修改。

5 结语

大数据技术的兴起和普及为会计理论与实务的创新性发展,奠定了坚实的基础,使会计信息化成为当前会计发展的主流。然而在深入探究大数据技术对会计理论及实务的影响,能够发现两者在融合发展的过程中,可以形成新的理论、技术及思想,并且为会计智能化的出现奠定了坚实的基础。

[参考文献]

- [1]叶姝阳.论会计信息化背景下的会计人才定位[J].财会研究,2019(7):20-22,49.
- [2]李婧.XBRL网络财务报告模式应用研究[D].湖北:中国地质大学(武汉),2008.
- [3]孙苹.大数据环境下的会计理论与实务的创新研究[J].中国科技投资,2019(27):154.